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Som du kommer att kunna läsa i detta 
nummer av STyrkan är det snart dags för 
ombudsmöte. Ombudsmötet är ST inom 
Arbetsmarknadsverkets högsta beslutande 
organ och hålls vart annat år. Detta inne-
bär bland annat att en ny avdelningssty-
relse  med nio ledamöter ska väljas. 

På sidan 7 kan du läsa vad de som kän-
ner sig manade att ta på sig det heder-
samma uppdraget att ingå i den nya av-
delningsstyrelsen, svarar på en fråga från 
STyrkan. 

Ino m Ar bet sma rkn adsver ket

När så den nya avdelningsstyrelsen är 
vald, ska den utse ansvarig utgivare till ika 
chefredaktör och redaktion för STyrkan. 

Vi som har jobbat med STyrkan under 
den här mandatperioden vill därför passa 
på att tacka för den här tiden och hoppas 
på återseende!

Monica Andersson, Monica Arnoldsson, 
Björn Brandt, Annie Hjalmarsson 

och Ulla Norman

?
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Jämställdhet – Het fråga eller bara 
mördande trist?

vid sidan om fotboll, pissoarer, öl och korv 
med sauerkraut. Kränkande tycker jag för 
alla män som aldrig skulle komma på tan-
ken och som verkar för jämställdhet. 

”Kränkande tycker jag 
för alla män som aldrig 

skulle komma på tanken”
I alla sektorer i samhället   nns mätbara 

skillnader mellan mäns och kvinnors si-
tuation. Varför rättas inte lönerna till  då? 
Varför är det så få kvinnor i näringslivets 
maktpositioner? Varför hamnar den högst 
avlönade kvinnan först på 11:e plats i 
myndighetschefernas löneliga? Varför 
ges sjuka kvinnor gamla mediciner som 
uppenbarligen inte duger åt män? Varför 
dubbelarbetar kvinnor i Sverige fortfa-
rande i högre utsträckning än män? Var-
för ifrågasätter rättssystemet kvinnor som 
våldtagits och/eller misshandlats när män 
i samma situation aldrig behöver redogö-
ra för klädsel och i hur hög grad han pro-
testerat innan eller under? 

Kanske Claes Borgström har rätt när 
han säger att klon ligger i att män inte vill 
se sig som en grupp utan som individer. 
Genom att hålla med, men inte vara be-
redd att avstå sina egna fördelar är denna 
grupp kanske gåtans lösning?

Led aren

Postadress:
ST inom Arbetsmarknadsverket 
– STyrkans redaktion, 
Box 5308, 102 47 Stockholm

e-postadress:  st-centralt@ams.amv.se

STyrkan utges av avdelningsstyrelsen för ST inom Arbetsmarknadsverket

Redaktionen:

Annie Hjalmarsson, hjaan,
chefredaktör och ansvarig utgivare,
010-486 42 81

Monica Andersson, anmoa, 010-486 06 37

Monica Arnoldsson, arnmo, 010-486 07 82

Björn Brandt, brabj, 010-486 17 17

Ulla Norman, noula, 010-486 78 47

Hm, intressant! Har ingen aning vad 
reaktionerna beror på. Jämställdhet är 
väl bara så trist? En massa kärringar som 
gnäller? Men visst är det väl fel att halva 
befolkningen inte har samma lön för sam-
ma jobb, chans till samma karriär, möjlig-
heter till samma vård etc? Ojämställdhe-
ten sägs bero lika mycket på kvinnorna 
själva som på männen. Missunnsamma 
baktalar vi varandra! 

”Missunnsamma 
baktalar vi varandra!”

Det   nns väl annat att skriva om? Mör-
darsnigeln till exempel – den har ju varit 
i ropet i sommar. 

Nix, den överlåter jag åt kung Bores 
isande kyla. Istället triggas jag igång och 
tänker på vad det är för strukturer som gör 
att det är så svårt att uppnå jämställdhet. 

Den eminente Claes Borgström har i sin 
roll som Jämo försökt rå på strukturer-
na genom idogt opinionsarbete och krav 
på att jämställdhetslagen ska följas. Vem 
minns inte hans uppmaning till bojkott 
av fotbolls-VM med anledning av sex-
handeln? Botten tyckte många. Jag tyck-
te uppmaningen var bra. För vad sa man 
egentligen i Tyskland, när man byggde 
bås för snabba skjut i halvlek? Jo, att det-
ta var vad varje manlig besökare behöver 

Jag tror också, att så länge det   nns män 
som säger sig vara för lika villkor men 
som inte är beredda att göra något konkret 
i sin närmiljö, uppnår vi aldrig jämställdhet. 
”För när det kommer till  kritan så är hon 
nog inte lika duktig som jag och kompe-
tensen är ju ändå viktigast.”  Och vem sä-
ger emot det? Så det evinnerliga tjatet om 
jämställdhet är trist? Men ännu tristare, är 
det ojämställda samhället! Jag kommer 
att fortsätta fråga och jag kommer att sak-
na Claes Borgström som Jämo. Det har 
varit bra med en stark och orädd man som 
Jämo. Han uppfyller alla krav för att få 
både män och kvinnor att lyssna; han är 
man, vit, medelålders och rätt framgångs-
rik. En av grabbarna och ändå inte…

”En av grabbarna 
och ändå inte…”

Men vill man kan man sätta in frågan i 
ett mer globalt perspektiv. Från TT-AFP 
läser jag att inrikesministern i Saudiara-
bien funderar på att ge kvinnor rösträtt i 
kommunval. Däremot ser han ingen an-
ledning till att låta kvinnor ta körkort. 
Så vad gnäller jag om egentligen? Skul-
le kanske ha skrivit om mördarsnigeln i 
alla fall?

Annie Hjalmarsson 
chefredaktör och ansvarig utgivare

Nyh eter  va rje  da g på www .st pres s.se

Det var med förvåning jag noterade reaktionerna från delar av omgivningen när 
jag sa att jag tänkte skriva om bristen på jämställdhet. 
-Tänk dig för! -Hur tänker du lägga upp det? -Är det så klokt?
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Kort historik
När medbestämmandelagen (MBL) 

kom på 70-talet förfasade sig chefer och 
företagsledare över att de anställda gavs 
laglig rätt till  information och därigenom 
visst in• ytande över verksamheten. Från 
fackligt håll hördes röster om att MBL 
var tandlös och kunde liknas med att ”tuta 
innan man kör över någon”. Tiden med 
förhandlingar enligt MBL väckte dock in-
tresset för att gemensamt, arbetsgivare och 
fack, utveckla nya vägar för in• ytande. 

1997 slöts avtalet ”Samverkan för ut-
veckling” mellan Arbetsgivarverket och 
de centrala fackliga parterna. Målet med 
avtalet var att, för de frågor där så var möj-
ligt, ta beslut så nära de berörda medarbe-
tarna som möjligt och utan den formalia 
som omgav MBL. Ett eget samverkans-
avtal för AMV med utgångspunkt i ”Sam-
verkan för utveckling” slöts 2003. Med det 
avtalet som grund har i dag alla län egna 
vidareutvecklade samverkansavtal.

Grunden är öppen och tidig dialog
En dialog där såväl arbetsgivare, fack-

liga organisationer som medarbetare är 

engagerade utgör grundstommen. Att inte 
presentera färdiga förslag utan i stället 
presentera ”problemet” och därefter ge-
mensamt hitta bästa vägen kräver att alla 
drar sitt strå till  stacken. 

”Det är för lite idéer som 
presenteras från med-

arbetare och fackligt håll”
Kritik har framförts från arbetsgivarhåll 

om att samverkan tar lång tid och att det 
är för lite egna idéer som presenteras från 
medarbetare och fackligt håll. Bland med-
arbetare och fack hörs ibland kritik mot 
att man inte får komma in så tidigt som ut-
lovats i processen. Resultatet blir att sam-
verkan ibland upplevs mer som ett verk-
tyg för arbetsgivaren att legitimera redan 
fattade beslut, än som den process för att 
ta till  sig medarbetares idéer och synpunk-
ter som samverkan var tänkt att bli.

Samverkan f örändrar den fackli ga 
rollen

Facket får genom samverkansavtalet, 
en i vissa delar förändrad roll på arbets-
platsen. De fackliga ställningstaganden 

som tidigare syntes tydligt i förhandlings-
protokoll och inlagor upplevs av många 
idag som osynliga. Här kan inte nog lyf-
tas fram vikten av att hålla medlemsmö-
ten för att informera och diskutera vikti-
ga frågor. En viktig del i den nya rollen 
är också att stötta medlemmarna i att lyfta 
frågor till  APT. 

Dags för nytt samverkansavtal
Att jobba enligt samverkansavtalet är 

inte allt id lätt. Tio år kan tyckas vara en 
lång tid och man kan tycka att den gam-
la MBL-kulturen vid det här laget borde 
ha omvandlats till  en fungerande samver-
kanskultur. Sanningen är nog att arbete ge-
nom samverkan är ett hjul som allt id mås-
te smörjas för att fungera.  Inom AMV  har 
ett omfattande renoveringsarbete påbör-
jats med vårt verksinterna samverkansav-
tal. Målet är ett modernt avtal där organi-
sationen tagit lärdom av vad som fungerat 
mindre bra och vidareutvecklat guldkor-
nen.  ST ser fram emot det nya avtalet. 
Även om samverkan ibland kan vara lite 
knölig tror vi stenhårt på idén.

10 år med Samverkansavtalet

Akt uel lt

Nu i september är det exakt 10 år sedan det statliga avtalet ”Samverkan för utveckling” tecknades. 
STyrkan vill  uppmärksamma detta och konstaterar att det fortfarande   nns en del kvar att göra.

Arbetsgivarverket driver bland annat att 
chefen ska kunna bestämma när du ska 
jobba oavsett dag i veckan eller tid på 
dygnet. Dessutom menar arbetsgivarna 
att detta ska ske utan någon ob-ersättning 
(ersättning för obekväm arbetstid). 

Hej och hå, säger alla fackliga då. Sko-
jar dom? Detta är förstås helt omöjligt för 
ST och OFR att gå med på och det är klart 
att arbetsgivarna vet. Den intressanta frå-
gan är snarare varför man driver en sådan 
fråga. I alla fall  är detta en av anledning-
arna till  att man inte räknar med att kun-
na sluta ett centralt avtal mellan Arbetsgi-

Och vil ka är skä len den här gång en til l att 
RALSen int e kommer att  bli kl ar i tid?
När RALS 2004-2007 går ut den 30 september, kommer ett nytt avtal inte att vara klart. Ett av skälen är 
så märkligt att man undrar vad Arbetsgivarverket egentligen fått för uppdrag från myndighetscheferna. 
Håll  i dig nu!

varverket och OFR förrän i andra halvan 
av oktober. 

För att komma förbi en del andra stöte-
stenar har parterna arbetat i ett antal be-
redningsgrupper som har analyserat vad 
parternas olika krav betyder, var man är 
överens och inte. Resultatet av arbetet har 
nu förts tillbaka till  förhandlingsledning-
arna. 

”Procenten då?”
När det gäller Trygghetsavtalet tror STs 

förhandlingsenhet att det endast kommer 
att bli marginella justeringar. Och det är 
ett skönt besked! 

Procenten då? En inte alltför  kvali  ce-
rad gissning är att den kommer att hamna 
i nivå med andra avtal som slutits i år, det 
vill  säga runt ca 10 % på tre år. Men ock-
så detta återstår att se. Inget är klart för-
rän det är klart. Sedan kan det ju bli pro-
blem för Arbetsmarknadsverket som är 
anslags  nansierat, eftersom anslagsupp-
räkningen bara blir 0,78 % nästa år. Men 
det är ingen fråga för de centrala parterna, 
utan för parterna på verksnivån som ska 
sluta en ny RALS för Arbetsmarknads-
verket. En fråga STyrkan återkommer till  
när den blir aktuell.

Annie Hjalmarsson

Ulla Norman

I fö rbu nde t



4        STyrkan   /   Nr 3  /  September 2007

Lägesrapport inför hösten
I förra numret av STyrkan intervjuades Thomas Fager med anledning av hemlighetsmakeriet i 
Generaldirektörens grupp för Organsiation 2008. Hemlighetsmakeriet är nu borta men STyrkan 
var ändå ny  kna på vad som hänt sedan sist. 

Ino m Ar bet sma rkn adsver ket

Vad har hänt under sommaren?  
Delprojekten lämnade in slutrapporter 

för avstämning i slutet av juni. Marknads-
cheferna (MO) är klara, vi är i slutfasen 
av rekryteringen av Arbetsmarknadsom-
rådeschefer. En ny styrgrupp har bildats 
med Gd, MO- och ”Flank-cheferna” d v s 
cheferna för Bransch och Mål (BOM) 
samt Verksamhetsstöd och service (VSS). 

Hur har ST medverkat?
ST   nns med i styrgruppen. Vi tycker 

det är viktigt att vara med i ett tidigt ske-
de för att kunna påverka. ST är även med i 
olika strategiskt viktiga projektgrupper.

Vi har samverkan varje vecka, ena 
veckan CSG Organisation 2008 (Centra-
la samverkansgruppen för organisation 
2008), den andra en vanlig CSG som han-
terar verksamheten just nu. Vi är med i ett 
tidigt skede på • era ställen vilket ger en 
ökad insyn.

Vad är nästa steg?
Nu går vi in i en ny fas, från utredning 

till  ett mer operativt skede. MO, VSS och 
BOM formas till  den nya organisationen. 
ST har drivit igenom en mer tydlig tids-
plan så medarbetarna lättare kan se de 
kommande stegen. Jag uppmanar alla att 
läsa den information som kommer på Vis!

Många tycker att det är en ”icke-
information” som   nns  där?

Visst ger det kanske mer frågor än svar, 
men det är beslutade saker som redovisas 
där. Vi får inte glömma att det är en på-
gående process, inget är färdigt, utan det 
  nns • era underlag för beslut. Efter att 
besluten är fattade, kommer informatio-
nen att läggas ut. Informationsbristen ger  
upphov till  rykten och spekulationer: 

Men   nns det inte på Vis är heller inga 
beslut fattade.

Är det oroligt i organisationen?
Det   nns en oro bland personalen på La-

nerna och AMS, men också bland chefer-
na. Vi håller nu på att diskutera hur pro-
cessen ska gå till  för cheferna på nivå 3 
och 4. Där ska allt  vara klart i slutet på 
september.

Kontorsorganisationen?
Förslaget har varit på remiss till  sektio-

nerna och ett förslag   nns för beslut. Det 
är viktigt att se olika perspektiv; det fack-
liga, för medarbetarna och för kunden. 
Norra Sverige kan ju uppleva avstånden 
som en försämring så där har vi lite att 
jobba med. Men det är bra med en enhet-
lighet med typkontor.

Vad händer efter årsskiftet?
Vi har då en ny myndighet som inte är 

klar. All a kommer under hösten att få en 

erbjudan att gå med över till  den nya myn-
digheten. Är inte placeringen klar går du 
till  din gamla arbetsplats. Vi fasar succes-
sivt ut det gamla och fasar in det nya.

När vet vi n ågot om vi f år extra 
medel?

Inte förrän till  höstproppen. Men samma 
budskap kvarstår: Inga uppsägningar.

STs organisation då?
Vi har bildat en arbetsgrupp som börjat 

skissa på olika varianter och vi har lagt en 
tidsplan. ST kommer att diskutera frågan 
på ombudsmötet i Nässjö i slutet av sep-
tember, men vi kommer inte att fatta nå-
got beslut.

Varför inte det?
Arbetsgivaren kommer inte att vara fär-

dig med sin organisation och då kan vi inte 
forma vår heller. Former för samverkan är 
inte heller klart. Vi siktar på att STs nya 
organisation ska gå igång 1 april 2009. 
Avdelningsstyrelsen löser relationen med 
arbetsgivaren via ett interimistiskt förfa-
rande. På det sättet kan vi fasa ut vår gam-
la organisation och slussa in den nya. Det-
samma gäller för skyddsorganisationen, 
men där måste de olika facken först enas 
om en samsyn.

Att avvakta till 2009 ger signaler 
om att vi är passiva?

Inget hindrar att vi påbörjar diskussioner 
för att forma vår organisation, vilket sker 
i olika omfattning på sektionsnivå. Men 
beslutsnivåerna måste vara klara först. ST 
sitter inte bara stilla och väntar, om någon 
trodde det. Vi kan påverka arbetsgivarens 
organisation under tiden vi formar vår!

 
Björn Brandt
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Thomas Fager

Är du nö jd?
Du missar väl inte chansen att tala om hur 
nöjd du är med ditt arbete, din chef och din 
utveckling. 
Den nya  medarbetarundersökningen pågår 
10-30 september. Läs mer på Vis!
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Strategier för arbetsgivarpolitik
I skriften “Utmaningar - Strategi för den statliga arbetsgivar-
politiken 2007–2010” lägger Arbetsgivarverket upp sina idéer 
om hur en modern avtalsrörelse och lönepolitik kan se ut.

ligga efter arbetsgivaren. En viss ”över-
gångsperiod”  kommer att vara nödvändig, 
både av stadgeenliga och praktiska skäl.
Men inte 1,5 år!

”Att fortsätta med 
sektionerna under en så 

lång tid utan egentligt 
mandat är att ligga efter”

Processen måste skyndas på för att ST 
ska fortsätta vara det fack som har störst 
påverkan på organisationen.

Debatt

 Bilden de vill  måla upp är tydlig; kol-
lektiva lösningar på alla typer av av-
talsområden är omoderna. Dagens yng-
re arbetskraft vill  ha individuella och 
” flexibla lösningar”  på allt  från löne-
sättning, arbetstid, pensioner och an-
dra förmåner. Om staten som arbetsgiva-
re inte möter dessa krav kommer vi att få 
svårt att rekrytera nya medarbetare, häv-
dar de.

”Fan tror dem!”
Fan tror dem – • era undersökningar 

som gjorts om ungdomars levnadsmöns-
ter och attityder visar att de precis som 
alla andra prioriterar anställningstrygghet 
och bra anställningsvillkor. Jag bara und-
rar hur de ska kunna ordna bostad, lån el-
ler ens ett mobilabonnemang utan stadig 
inkomst…

Arbetsgivarskriften är mycket intressant 
läsning - emellanåt måste man nypa sig i 
armen för att vara säker på att man inte 
hamnat tillbaka i medeltiden.

Som vanlig medborgare och skattebe-
talare kan jag förundras över var dessa 
idéer kommer ifrån. Är det All iansens po-
litik som saluförs eller   nns det någon an-
nan som tycker så här? Det konstiga med 
denna skrift är att den ursprungligen kom 
ut i tryck 2006, då vi bevisligen hade en 
annan regering. Så rimligtvis kan det inte 
vara en ”All iansprodukt”. Utan detta är 

en skapelse från statens samlade general-
direktörer, landshövdingar, överdirektö-
rer, med • era som har slagit sina kloka 
huvuden ihop.

”En organsiation besatt 
av utödende dinosaurier!”
Lägger man därtill  Arbetsgivarverkets 

dokumenterade motvilja till  att arbe-
ta med lönekartläggningar utifrån jäm-
ställdhetslagens råmärken, får åtminsto-
ne jag en bild av en organisation besatt av 
utdöende dinosaurier. Vore det inte läge 
för en diskussion med våra egna direktö-
rer på LANer och AMS om de står upp 
för arbetsgivarverkets ställningstagande? 

Någon måste reagera på arbetsgivarnas 
stockkonservativa hållning i dessa frågor.

Du kan läsa skriften på nätet;
www.arbetsgivarverket.se/publicerat/

ovriga-publikationer /Strategi.pdf
Mikael Sandberg

ersättare i avdelningsstyrelsen 
och kassör i Dalasektionen

Följden blir att alla sektionsstyrelser inte 
längre har någon motpart i förhandlingar 
eller medpart i samverkan. Snart ett år har 
nu gått. Avdelningsstyrelsen har, i hand-
lingarna till  det kommande ombudsmö-
tet, ett förslag på att sektionerna ska fort-
sätta till  1 april 2009.

Stockholmssektionens styrelse ställer 
sig mycket frågande till  detta.

ST har allt id tagit ett stort ansvar för 
verksamheten och oftast legat före arbets-
givaren i många frågor. 

Att fortsätta med sektionerna under en
så lång tid utan egentligt mandat är att 

Frågan kommer att diskuteras på om-
budsmötet i Nässjö. Det är vår förhopp-
ning att ombuden kommer fram till  att 
processen behöver skyndas på.

För har terrängen förändrats kan du inte 
hitta vägen med en gammal karta. 

Stockholms sektionsstyrelsen, 

Björn Brandt, tf ordförande

Kartan och terrängen
När regeringens budskap kom hösten 2006 att vår organisation 
skulle förändras var det egentligen bara två saker som var rik-
tigt tydliga:
Länsarbetsnämnderna upphör 1 januari 2008 och verksamhe-
ten delas inte in länsvis.
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Mikael Sandberg

Björn Brandt
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Ino m Ar bet sma rkn adsver ket

Ombudsmötet 26 - 27 september

Förslag till att inrätta en 
chefsektion

Förslaget syftar till  att belysa ST-chefer-
nas situation och det viktiga chefsfackli-
ga arbetet. Genom att skapa en särskild 
sektion för ST-chefer följer avdelningen 
förbundets linje att särskilt uppmärksam-
ma och lyfta fram cheferna som grupp då 
många chefer vittnat om svårigheter med 
att kombinera ett fackligt engagemang 
med sin roll som arbetsgivare.

Förslag om namnbyte på 
avdelningen

Detta förslag är en konsekvens både uti-
från förbundets policy med tydliga namn 
som anger inom vilken myndighet avdel-
ningen verkar. Samt förstås också som en 
konsekvens av att Arbetsmarknadsverket 
byter namn till  Arbetsförmedlingen den 
1 januari 2008. Avdelningsstyrelsen fö-
reslår ombudsmötet att besluta att avdel-
ningen från den 1 januari 2008 ska heta 
ST inom Arbetsförmedlingen.

Förslag till förändrade 
normalstadgar

Detta förslag är delvis kopplat till  namn-
bytet på avdelningen. 

Dessutom föreslår avdelningsstyrelsen 
ett par smärre förtydliganden i normal-
stadgarna för avdelningen.

Tyvärr har det inte inkommit några nya 
motioner för ombudsmötet att behand-
la och det är första gången det händer. 
Detta är troligen en konsekvens av att 
ombudsmötet 2005 beslutade om stän-
dig motionsrätt. En särskild redovisning 
av de motioner som avdelningsstyrelsen 
behandlat sedan förra ombudsmötet har 
skickats till  samtliga ombud.

Förslag till verksamhetsprocess, 
verksamhetsidé och verksamhets-
plan för 2008 och 2009

Förslaget följer de riktlinjer och ramar 
som kongressen 2003 och förbundsstäm-
morna därefter beslutat om. Utöver detta 
har avdelningsstyrelsen lagt till  särskilda ar-
betsmiljömål och några andra mål som av-
delningsstyrelsen menar är särskilt viktigt att 
bevaka inom Arbetsmarknadsverket. 

Förslag till en ny organisation för 
ST

Avdelningsstyrelsens förslag till  ny or-
ganisation innebär inte, att en helt ny or-
ganisationsskiss kommer att kunna läg-
gas fram för ombudsmötet. Förslaget 
grundar sig på det faktum att AMS och 
länsarbetsnämnderna inom Arbetsmark-
nadsverket slås samman till  en enda myn-
dighet den 1 januari 2008. 

Detta innebär att den fackliga organisa-
tionen måste omorganisera sig så att det 
säkerställs att STs medlemmar allt id före-
träds av förtroendevalda på alla arbetsgi-
varens beslutsnivåer. 

Eftersom en hel del oklarheter rörande 
arbetsgivarens organisation fortfarande 
  nns vid ombudsmötets genomförande, 
föreslår avdelningsstyrelsen att ombuds-
mötet ger styrelsen i uppdrag att arbeta 
vidare med organisationsstrukturen i den 
arbetsgrupp som är tillsatt samt att följa 
en tidplan och ta de erforderliga beslut 
som kan komma att behövas.

Förslag  rörande den internationellt 
fackliga solidariteten

Avdelningsstyrelsen föreslår ombuds-
mötet att inte avsätta medel för det in-
ternationellt fackliga solidaritetsarbetet 
under mandatperioden 2008-2009. An-
ledningen är att det idag   nns stora sum-
mor fonderade för detta ändamål och av-
delningsstyrelsen menar att det är bättre 
att använda dessa medel innan ytterligare 
avsätts. Avdelningsstyrelsen kommer att 
fortsätta engagemanget i Baltikum som 
inleddes för ett antal år sedan. Dessutom 
ber avdelningsstyrelsen om att få uppdra-
get att arbeta fram ett långsiktigt interna-
tionellt program inför ombudsmötet 2009.

Förslag till avdelningsavgift
Avdelningsstyrelsen föreslår ombuds-

mötet att besluta om oförändrad avdel-
ningsavgift för både 2008 och 2009.

Förslag till bud get för 2008 och 2009
I förslaget till  budget har avdelningssty-

relsen beaktat både medlemsutveckling-
en och kostnadsutvecklingen. 

Dessutom har avdelningsstyrelsen för-
stås lagt en budget som erbjuder möj-
ligheter att ha en bra facklig verksamhet 
både för medlemmar och förtroendeval-
da. Avdelningens ekonomi är i balans se-
dan • era år och så vill  avdelningsstyrel-
sen att det ska förbli.

Annie Hjalmarsson

Nedan redovisar STyrkan kort de viktigaste delarna för ombuden att ta ställ ning till  vid om-
budsmötet förutom valen. Redaktionen tycker att det är särskilt roligt att det äntligen kommer 
ett konkret förslag på hur det chefsfackliga arbetet ska bedrivas inom avdelningen.

Förändring är möjlig!                   
Du har makten! 

Använd den!
Handla rättvisemärkt!

Läs mer på föreningens hemsida 
www.rattvisemarkt.se

ST stöder Rättvisemärkt
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...och de nominerade är...
Nu är det dags att välja nya personer till  vår egen ”f ackliga regering”. Den 26-27 september 
skall  det hållas val i Nässjö och alla medlemmar är representerade av ett antal betrodda fackliga 
företrädare. 

Ino m Ar bet sma rkn adsver ket

Foto

Valberedningen har jobbat och jobbat 
och jobbat. Det har varit intervjuer, pan-
nor i djupa veck och diskussioner för att 
blanda rätt. Det skall  helst vara folk med 
kompetens, från alla landsändor, både 
kvinnor och män och så ska personerna 
ha en stor smula engagemang och rygg-
rad. 

De ska ju företräda oss ute i verksamhe-
ten, fatta kloka beslut och ta en och annan 
fajt med Gd och gänget. 

STyrkan ville naturligtvis också kläm-
ma dessa personer på pulsen, så vi gav 
kandidaterna utmaningen att på ett kort-
fattat sätt beskriva sin åsikt. Vi skickade 
en enda fråga till  samtliga nominerade: 

”Vilken är den viktigaste framtidsfrågan 
för det fackliga arbetet?” Max 20 ord till  
svar ville vi ha…

De • esta klarade uppgiften galant, an-
dra överskred sin ordbudget rejält. Och 
vissa har inte svarat alls. 

Här k ommer svaren vi • ck. Först 
kommer dom som klarade uppgiften i 
bokstavsordning: 

Moni ca Arn old ss on , Skåne
-Att bedriva det fackliga arbetet så att 

gamla, unga och blivande medlemmar 
känner igen frågorna som egna, angeläg-
na och aktuella.
Håkan  Blom qvis t, Öreb ro

-Den viktigaste fackliga framtidsfrå-
gan är att rekrytera nya medlemmar och 
behålla de gamla för att fortsätta vara en 
stark fackförening. 
Anni e Hjalm ars son , avdel nin gss ty-
rel sen  och Sörml and

-De  nitivt kampen för att stoppa på-
gående nedmontering av in• ytandet för, 
och solidariteten mellan löntagare i lan-
det. Ensam är inte stark!
John ny K arl ss on , Gävle bor g

-Identitetsfrågan. Verket och världen 
förändras ständigt. Vi måste gå i takt 
med båda, och samtidigt själva ifrågasät-
ta: Varför   nns vi?

Mia Karl ss on avd eln in gss ty rel sen  
och  Hall and

-En av många viktiga frågor framöver 
är att verka för att bibehålla den svenska 
modellen när det gäller arbetsrätten
Mali n Nord löf,  avdel nin gss ty rel sen  
och  Jämtl and

-Jag tror att den absolut viktigaste fack-
liga frågan framåt är - in• ytande!

Vi måste jobba för att behålla och ut-
veckla in• ytandet på arbetsplatserna.
Ronn y Olaf sen , avdel nin gss ty rel -
sen  och Da lar na

-Att ST får en slagkraftig facklig orga-
nisation i den nya myndigheten. Ett stort 
fokus på arbetsmiljöfrågorna och den 
fackliga kompetensutvecklingen.
Helena Per ler ot , Jö nköpin g

-Att tydligare driva frågor utifrån med-
lemsintressen och därmed öka påver-
kansmöjligheter och in• ytande, som vi-
sar nyttan med ett medlemskap i ST! 
Meeri Wasb erg, avdel nin gss ty rel -
sen  och Stoc kho lm

-All a medlemmar måste förstå att de är 
ägare av vår gemensamma fackförening 
och därmed också ta ansvar för organisa-
tionens utveckling. 

Här kommer de som överskred sin 
ordbudget, i några fall rejält... 

(Dom har blivit nerklippta till  ett lagom 
antal ord av redaktionen, exklusive chef-
redaktören och redaktör Arnoldsson.

Lar s Erik  Back str öm,  avdel nin gs-
st yrel sen  oc h Väste rbo tt en 

-Den avgjort viktigaste framtidsfrågan 
är att stärka STs organisationsgrad i den 
nya myndigheten. Det skulle skapa större 
gemenskap på arbetsplatserna.
Ingvor  Bergman , avdel nin gss tyr el-
sen  och Västr a Götal and

-Att vi som fackligt förtroendevalda vi-
sar vikten och mervärdet att vara ansluten 
till  en facklig organisation. 

Ann e Hall , Stoc kho lm
-Anställningstryggheten. Om vi inte har 

den, så har vi förlorat det som är grunden 
för att bedriva fackligt arbete på arbets-
platserna. 

Jane Rom gard  Isaks son , AMS
-Att rekrytera nya medlemmar, vårda 
kontakterna med de som redan valt ST 
samt jobba för att facket skall  ha en stark 
roll. 
Åsa Snårba cka , Norrb ott en

-Att bevaka våra medlemmars arbetsitua-
tion och rättigheter till  in• ytande i den stora 
omorganisation som vår myndighet står 
inför. 
Ann  Svan ber g, Väste rbo tt en

-Att försvara de gemensamma avtalen 
- kollektivavtalen. Det handlar om den 
fackliga grundtanken.

Några svarade som sagt inte alls:
Thomas Fager,  avdelningsstyrelsen och 
Halland, Agneta Hultman Svensson, 
Kalmar, Martin Karlsson, Västerbotten
samt  Mikael Sandberg, Dalarna.

Monica Andersson, 
Björn Brandt och 

Ulla Norman

Anne Hall Stockholmssektionen
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I juni gjorde avdelningsstyrelsen en studieresa till  Bryssel. Men vad har fackligt arbete med Bryssel 
och EU att göra? STyrkan har intervjuat en av deltagarna - studieorganisatör Ronny Olafsen.

Avd elningsstyrelsen i Bryssel

Ino m Ar bet sma rkn adsver ket

Kan du ber ätt a om b akgrun d och 
sy fte  med re san?

– Man kan säga att det   nns • era bak-
grunder. Dels har Fackförbundet ST ett 
internationellt engagemang, dels påver-
kas vi och våra medlemmar av beslut 
som tas i Bryssel. Styrelsen var intresse-
rad av att träffa dem som jobbar på Brys-
selkontoret och få inblick i hur. Vidare 
har uppmärksamheten kring tjänstedirek-
tivet och Vaxholmsmålet bidragit. Syftet 
var att få kunskaper om vilka beslut som 
tas i Bryssel, beslut som rör förhållandet 
arbetstagare – arbetsgivare och som be-
rör oss hemma i Sverige. En sådan frå-
ga är Flexicurity som står högt på agendan 
inom EU.
Hur såg  ert pr og ram ut i k ort het ?

- Vi hade två fullspäckade studiedagar 
med besök på Margot Wallströms kabi-
nett vid EU-kommissionen, Europapar-
lamentet, Utskottet för sysselsättning 
& sociala frågor, Europafacket, och 
Brysselkontoret.
Ni har in te ber ätt at om den na res a i 
fö rväg. Varf ör?

– Det här har inte varit någon hemlighet 
för dem som läser avdelningens styrelse-
protokoll. Resan planerades som styrelse-
utveckling redan i slutet av 2005 och var 
planerad till  våren 2006. På grund av sek-
tionsbesöken blev det inte utrymme då. 
Vi har även tidigare, liksom sektionssty-
relserna, genomfört styrelseutbildningar. 
Vad lärde  ni e r?

– Oerhört mycket! Brysselkontoret är 
en lobbyorganisation som har goda kon-
takter med Europafacket. Vi   ck lära oss 
hur det går till  och vilka olika frågor som 
får konsekvenser i Sverige och för övriga 
löntagare inom EU. På Europafacket träf-
fade vi en man som förhandlar direkt mot 
en central arbetsgivarorganisation i olika 
frågor. Det   nns fackliga företrädare som 
bevakar våra frågor och som ska ta hän-
syn till  hur facken ser på olika frågor. 

Ronny rekommenderar Brysselkonto-
rets hemsida för information om vad som 
händer.

Vilk et är di tt  st ark ast e mi nn e fr ån 
Bry ss el?

– Brysselkontoret. Chefen Sven Svens-
son var en dynamisk man med rötterna i 
fackföreningsrörelsen, som gick i pensi-
on nu. Han berättade hur man jobbar gen-
temot olika grupper, bland annat Europa-
parlamentet, för att kunna ge sin syn. Han 
hade stora kunskaper och ett brett 
kontaktnät.
Hur ska  st yrel sen  om sätt a de nya 
kun ska per na i de t fa ckl ig a arbe tet ?

– Vi måste ge kunskaper om att Brys-
sels beslut påverkar medlemmarna. Jag 
rekommenderar sektionerna att resa dit.

Monica Arnoldsson

Faktaruta

Brysselkontoret
LO, TCO och SACO har ett gemensamt   
Brysselkontor som hjälper de svenska 
fackföreningarna med kontakter, 
studiebesök, möten och information om 
EU-frågor. 

Brysselkontoret har som huvuduppgift 
att bevaka samarbetet i EU och stödja 
organisationernas och deras medlems-
förbunds arbete för en europeisk politik 
som motsvarar löntagarnas intressen och 
behov. 
Kontoret har en viktig roll som en länk 
mellan Sverige och EU.

Europafacket
Europafacket representerar 60 
miljoner löntagare, organiserade 
i 79 centralorganisationer från 35 
europeiska länder. Tre av dessa med-
lemsorganisationer är LO, TCO och 
SACO som samarbetar internationellt 
och alltid ser till att de har en gemensam, 
svensk linje på EFS sammanträden. 

Europafacket är partipolitiskt neutralt och 
är den enda erkända arbetstagarparten 
inom EU. 
Ända sedan starten 1973 har Europa-
facket varit en stark förespråkare för EU 
och den europeiska integrationen. Man 
menar att samarbetet blir mer och mer 
nödvändigt för att möta framtidens 
utmaningar inom Europa, men också 
globalt.  

Ronny Olafsen på plats utanför Berlaymont, 
där EU-kommissionen huserar
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Du ST-medlem!

Vi vill påminna dig om 
medlemstjänsten 

ST Direkt!

Du får snabba svar på dina 
frågor om arbetslivet och 

medlemskapet a v trevliga och 
pålästa ombudsmän och 

ombudskvinnor!

Telefon: 020-578 578 
eller

e-post: stdirekt@st.org.
Öppet alla vardagar 
mellan kl 8.00-20.00

och glöm inte hemsidan,
www.st.org

med medlemssidor, 
lönestatistik, 

lönesamtalsutbildning 
och mycket mer
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Sudoku

Fyll i de tomma 
rutorna så att alla 
siffror från 1 till 9 
  nns med i varje 
vågrät och lodrät 
rad, samt i varje 
låda med 9 rutor. 
Lösningen hittar 
du på sista sidan.

3Periodens 
STyrkepralin

ges i förskott till  den nya avdelnings-
styrelsen som kommer att väljas på ombuds-
mötet i Nässjö den 26-27 september. Ni kommer 
att behöva all  den styrka ni kan uppbåda i ut-
vecklingsarbetet! Lycka till!

5

9

Kryss
Ett nytt klurigt korsord signerat Björn Brandt. Lösningen hittar du på sista sidan.

Periodens bottenapp

”När jag själv var utbränd var jag hem-
ma i tre dagar.”  

Kommentaren från socialförsäkrings-
minister Christina Husmark Persson i DN 
den 17 augusti, om hur hon botade sin 
”släng av utbrändhet”, talar för sig själv. 

Till  detta nummer av STyrkan har det varit så svårt att välja bland alla 
bottennapp att vi kör ett ”Dubbelnapp”, vad sägs om dessa:

Inte mycket bättre blir det när vi får läsa 
att när föräldrar är hemma med sjukt barn 
blir a-kassan lägre…

STyrkan undrar, vart är Sverige på väg?

Moas boktips
Monica Arnoldsson tipsar om bra höstläsning. 

Samtliga böcker   nns i pocket.
Mand elk ärna n, Inger Alf vén

En 12-årig • icka skickas av sin mor i 
Argentina till  sin, som hon tror, morbror 
i Sverige. Alfvén skildrar mycket starkt 
• ickans ankomst och mödor att   nna sig 
tillrätta i sitt nya land. Boken gör sedan 
nedslag under hennes uppväxt tills hon 
som ung kvinna själv önskar bli mor och 
då börjar ställa sig frågor om sin egen 
barndom. 
På resa med  Hero dot os , 
Rysz ard  Kapu sci nsk i

Denne polske författare var för många 
av oss okänd tills han dog i vintras, då 
han blev mycket omtalad i pressen. Ka-
puscinski  var journalisten som med bör-
jan i 1950-talets Polen skickades ut på 
reportageresor till  Indien, Kina, Afr ika. 
På sina resor hade han boken Historien 
av Herodotos som denne skrev för drygt 
2000 år sedan. Hans egna resor i modern 
tid varvas av läsandet och re• ektionerna 
kring Herodotos.
Kvin nor  på grä nse n ti ll  geno mbr ott , 
Ulri ka Knut ss on

Knutsson har forskat och skildrar 10 
kvinnor som alla hade anknytning till  Fo-
gelstadsgruppen. Detta är en skildring av 
starka, medvetna kvinnor i 1900-talets 
Sverige. Kvinnorna deltog och bidrog på 
olika sätt i samhällsdebatten med början i 
rösträtts- och fredsfrågorna. Kända namn 
är Elin Wägner och Alexandra Kollon-
taj. Man slås av att vi både nått långt när 
det gäller jämställdhet men också av hur 
mycket som fortfarande är aktuellt.

Boktipsen fortsätter på sista sidan



10        STyrkan   /   Nr 3  /  September 2007

Kåserie t

Rätta lösni ngar
Sudo ku & Kry ss

        STyrkan  /   NR 3  / September 2007Sista sidan

Helt sjukt…
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Häromdagen var jag på besök på Vård-
förbundet för en påskrift av ett lönebidrag. 
Och där på bordet i en kruka låg det ett 
gäng med reklamknappar. ”Helt sjukt”. 
Så jag tog med mig en knapp tillbaka. 
Och idag har jag haft den på min tröja. Ni 
kan ju bara ana hur mycket diskussioner 
som jag dragit igång. Javisst är det helt 
sjukt har folk sagt till  mig, och börjar pra-
ta om förändringarna i a-kassan, utbränd-
het som bara är inbillning, vädret som är 
helt upp och ner, och kejsarens nya klä-
der med vår nya organisation som alla vet 
om, men ingen kan se än. Och jag tycker 
att det är helt sjukt bra att folk är sugna 
på att diskutera, vända och vrida på saker 
och ting och engagera sig. Eller hur? 

”Vi får nog akta oss en 
smula för vårstormarna!”

Såg ni sommarhälsningen från vår Gd.
- Det känns också bra att vi nu har ta-

git många viktiga beslut i riktning mot att 
få en fungerande ny myndighet ”Arbets-
förmedlingen i sjön”  från och med 1 ja-
nuari 2008. 

Vi får nog akta oss en smula för vårstor-
marna tror jag! 

Just nu så sliter vi med svenskan därhem-
ma. Min rare make har varit på S   kursen 
åtta gånger hittills. Och hunnit ha ett långt 
sommarlov. Jag får inte riktigt ihop den 
bilden. Det är ju brådis att lära våra ny-
svenskar språket för integrationens skull. 
Vems fel är det egentligen att resultaten 
inte blir så bra? Våra invandrare skall  
belönas med slantar om de lyckas nå 
uppsatta studieresultat, annars är de att se  
som lata och ointresserade. Två halvda-
gar i veckan läser han och lärarna tog ett 
fem veckors sommaruppehåll. Hur skulle 
det se ut om vi på ”Arbetsförmedlingen i 
sjön”  tog ett fem veckors långt sommar-
uppehåll och skyllde på våra sökande om 
de inte lyckats påanmäla sig. 

”Snacka om att 
ligga efter!”

Jag har köpt en bakmaskin. Snacka om 
att ligga efter. All a andra köpte bakma-
skiner på åttiotalet, och jag kvicknade till  
först nu. Men ack så roligt det är. Jag vick-
ar i lite allt  möjligt på kvällen, trycker på 
två knappar och går till  sängs. På morgo-
nen öppnar jag locket och det ligger ett 
nybakat bröd i maskinen. Det brödet får 

mig att känna mig så genuint ljuvl ig, näs-
tan lite sensuell och snudd på vacker. Lite 
av en svensk kvinnlig Jamie Oliver, na-
ken och kreativ. Jag antar att det kommer 
från min barndom, det där med brödet. 
Min mor och far träffades på Bull Mari-
as bageri i Smedjebacken på femtiotalet, 
och min vackra mamma kallades för Bull 
Britta av folk i byn.  Klart som spad att 
bröd är sensuellt för mig. 

”En upptäckt på samma 
nivå som penicillinet!”

Vi åkte genom det sommarfagra Da-
larna på semestern. Vi har en liten som-
marstuga utanför Sollerön, och var på 
väg hem. När vi nådde Falun så utbrister 
min make mycket nöjt och belåtet över en 
upptäckt på samma nivå som penicill inet. 
Falunkorv!! 

Ha en god höst!

Fler boktips från Moa
Natt en inn an de häng de Ruth  Ell is , 
Margareta Str ömste dt

Detta är en slags memoarbok innehål-
lande små berättelser i författarens och 
andra kvinnors liv. Den är en utmärkt 
pendlarbok då den endast är knappt 200 
sidor och alltså inte väger tungt i väskan/
ryggsäcken.

Den ni ond e st enen , 
Ky lie  Fit zpat ric k,

Boken utspelar sig dels i 1800-talets 
England och i Indien, dels i nutid. Den 
beskriver självständiga kvinnor i under- 
och överklass. Där   nns också österlan-
dets mystik och tro på det övernaturliga. 

Flyg a dr ake, Khal ed Hoss ein i
Boken skildrar vänskapen mellan två 

pojkar i Kabul – den ene är rik och den 
andre fattig. När Afghanistan invaderas 
av sovjettrupper 1979 • yr den rike med 
sin far till  USA. Han lyckas i sitt nya liv 
i Kalifornien men i samband med taliba-
nernas maktövertagande inser mannen att 
han är olycklig över att ha svikit sin vän. 
Han blir tvungen att återvända.

Kali fen s hu s, Tahi r Shah
En författare i London tröttnar på stres-

sen och instängdheten, köper ett hus i 
Casablanca och • yttar med sin unga fa-
milj.  På köpet får han en tjänarstab som 
är mycket noga med att han inte stör an-
darna som bor i det hus han börjar reno-
vera. Vi får följa vedermödorna under det 
första året i Kalifens hus, som är ett stort 
gammalt hus med gamla anor.


